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ВПЛИВ НОРМ ВИСІВУ ТА ІНОКУЛЮВАННЯ НАСІННЯ НА 

УРОЖАЙНІСТЬ ГОРОХУ В УМОВАХ ЛІВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ 

 

Гангур В.В., доктор с.-г. наук, завідувач кафедри рослинництва  

Нечта С.В., здобувач ступеня вищої освіти магістр другого року навчання 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Основним продуцентом рослинного білку, який добре збалансований за 

амінокислотами, є зернобобові культури. Для сільськогосподарського 

виробництва значне наукове і практичне зацікавлення представляє горох 

посівний (Pisum sativum L.) [7, 8]. 

Слід відзначити, що недостатнє забезпечення технологій вирощування 

цих культур необхідними ресурсами та технічними засобами, є обмежуючим 

чинником максимальної реалізації генетичного потенціалу продуктивності 

культур і сортів [4–6]. До вагомих причин порівняно низької продуктивності 

відносять і те, що в умовах зони недостатньо адаптованими є основні 

технологічні прийоми із вирощування сучасних інтенсивних сортів гороху до 

перманентних змін клімату, зокрема встановлення найбільш доцільної норми 

висіву, сучасне бачення особливостей мінерального живлення рослин [1, 3]. 

Перспективним напрямом наукового пошуку та широкого впровадження у 

виробництво є використання мікробіологічних препаратів на основі активних 

штамів бульбочкових бактерій для передпосівного інокулювання насіння, що 

забезпечить підвищення продуктивності симбіотичної азотфіксації, 

збільшення вмісту у грунті цього елементу живлення [12]. 

Наукове обґрунтування норми висіву є одним із важливих елементів 

технології вирощування зернобобових культур, оскільки вони не можуть бути 

однаковими для різних сортів та грунтових і кліматичних умов [9]. 

Загальновідомо, що потрібно ретельно підходити до встановлення норми 

висіву гороху, у зв’язку із істотним її впливом на рівень продуктивності 

культури. Так, в зріджених посівах формується велика вегетативна маса 

рослин, що негативно впливає на врожайність зерна. Крім того супутнім 

чинником, який призводить до вище вказаного, є низька здатність рослин 

гороху до компенсації надмірної площі живлення. В той же час, загущення 
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зумовлює самозатінення рослин, призводить до масового опадання бутонів 

[10]. 

В дослідженнях Д. П. Сокирка [11] показано, що за поступового 

збільшення кількості насінин на рослину від 50 до 120–140 шт./м2, 

спостерігали підвищення продуктивності гороху.  

Окремі польові досліди свідчать про чітко виражене варіювання 

продуктивності різних сортів культури залежно від норми висіву [2], а в інших 

– такої різниці не спостерігали, незважаючи на різну тривалість періоду 

вегетації.  

Таким чином проведений огляд джерел наукової літератури свідчить про 

вагоме значення гороху у вирішенні питання щодо подолання дефіциту 

рослинного білку, а також про різні погляди науковців відносно вибору 

оптимальної норми висіву культури. Тому, обраний напрямок досліджень є 

актуальним.  

Одержані нами результати досліджень, свідчать, що максимальна 

врожайність зерна 3,48 т/га гороху формувалася за сівби його нормою 1,1 млн. 

шт./га схожого насіння (рис. 1). У разі збільшення норми висіву до 1,2 і 1,3 млн. 

шт./га схожого насіння відзначено зменшення зернової продуктивності гороху, 

відповідно на 8,0 і 8,9 %. Варіанти досліду, де горох висівали з нормою 1,0 і 

0,9 млн. шт./га схожого насіння урожайність зерна становила, відповідно 3,12 

і 3,13 т/га або поступалася кращому варіанту, відповідно на 10,3 і 10,1 %. 

Результати досліджень свідчать, що як загущення посівів, так і зменшення 

щільності рослин на одиниці площі призводили до істотного зниження 

зернової продуктивності гороху.  
 

 
Рис. 1. Урожайність гороху залежно від норми висіву, середнє за 

2022-2023 рр. 
 

В досліді відзначено покращення умов для більш повної реалізації 
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гороху мікробіологічним препаратом Ризобофіт. Використання цього 

препарату для бактеризації насіння гороху забезпечило збільшення 

врожайності зерна культури на 0,18–0,22 т/га або 5,6–7,0 %, порівняно з 

оброблянням насіння водою. 

Таким чином результати досліджень свідчать, що внаслідок 

інокулювання насіння відзначається активізація симбіотичної азотфіксації, яка 

зумовлює покращення азотного живлення рослин і, забезпечує збільшення 

зернової продуктивності рослин гороху. 
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Кукурудза – одна з основних високоврожайних сільськогосподарських 

культур у сучасному світовому землеробстві. У різних країнах світу на 

продовольство використовується близько 20% зерна кукурудзи, на технічні 

цілі-15-20% і приблизно дві третини на корм. Зерно цієї культури містить 

особливо значну кількість вуглеводів (65-70%), білків (9-12%), жирів (4-8%), 

мінеральних солей та вітамінів. З зерна отримують борошно, крупу, пластівці, 

консерви (цукрова кукурудза), крохмаль, етиловий спирт, декстрин, пиво, 

глюкозу, цукор, патоку, сиропи, мед, олію, вітамін Е, аскорбінову 

та глутамінову кислоти; як анестезуючі засоби має застосування у медицині. 

У сучасному промисловому вирощуванні сільськогосподарських 

культур, в тому числі і кукурудзи, підвищення продуктивності зерна є 

актуальним завданням для аграріїв. Забезпечення рослин відповідною 

системою мінерального живлення є одним із найефективніших агротехнічних 

засобів впливу на урожайність і якість зерна кукурудзи. Збалансоване внесення 

відповідних норм добрив дозволяє уникнути подовження другої половини 

вегетації і сприяє збиранню високого врожаю в оптимальні терміни [1, 2]. 

Метою нашого дослідження було вивчення формування урожайності 

середньостиглого гібриду кукурудзи (ДМС 3111, ФАО 310) селекції 

української компанії Маїс в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах з метою 

встановлення кращого агротехнічного заходу для даних умов. 

Для досягнення мети було поставлено ряд завдань: 


